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Reisebus™

Aufgabennummer: B_516

Technologieeinsatz: moglich O erforderlich

Ein Reiseunternehmen plant, einen neuen Reisebus anzuschaffen.

a) Fur den Reisebus rechnet das Reiseunternehmen mit Anschaffungskosten in Héhe von
€ 180.000, einer Nutzungsdauer von 6 Jahren und einem Restwert in Héhe von € 40.000.
Zudem rechnet es mit jahrlichen Versicherungskosten in Hohe von € 3.300, jahrlichen
Treibstoffkosten in Hohe von € 8.500 und jahrlichen Reparaturkosten in Hohe von € 8.200.
Das Reiseunternehmen erwartet durch die Anschaffung des Reisebusses jahrliche Einnah-
men in Héhe von € 50.000.

1) Ubertragen Sie alle Einnahmen und Ausgaben in die nachstehende Tabelle.

Jahr Einnahmen in € Ausgaben in €

0

1

2) Erklaren Sie anhand der obigen Tabelle, warum diese Investition vorteilhaft sein kdnnte.

Das Reiseunternehmen rechnet mit einem kalkulatorischen Zinssatz von 4 % p. a.

* ehemalige Klausuraufgabe



Reisebus

FUr den Ankauf des Reisebusses hat das Reiseunternehmen in den letzten 8 Jahren eine
Rucklage in Hohe von € 60.000 gebildet.

Die H6he der Rucklage ergibt sich aus einer Einmalzahlung in Hohe von € 20.000 und
regelmaBigen Zahlungen R:

1,021% - 1

. 8 .
20000 - 1,0218+ R 1021 -1

-1,0212 = 60000

1) Tragen Sie alle Zahlungen R auf der nachstehenden Zeitachse ein.

€ 60.000
f

T T T T T T T T T Zeit in Jahren
0 1 2 3 4 5 6 7 8

€ 20.000

2) Berechnen Sie die Hohe von R.

FUr den Ankauf des Reisebusses nimmt das Reiseunternehmen einen Kredit zu einem
Zinssatz von 3 % p.a. auf. Die Rlckzahlung des Kredits erfolgt durch gleichbleibende jahr-
liche Annuitaten.

Einige Werte des Tilgungsplans sind in der nachstehenden Tabelle angegeben.

Jahr Zinsanteil Tilgungsanteil Annuitat Restschuld

2 € 356.331,00

3 € 1.059,93 € 2.440,07

1) Tragen Sie in der obigen Tabelle die Hohe der Annuitét in die grau markierte Zelle ein.

Bei der weiteren Tilgung des Kredits verbleibt ein Restbetrag, der ein Jahr nach der letzten
Vollrate bezahlt wird.

2) Ermitteln Sie die Hohe dieses Restbetrags.




Reisebus

al) Jahr Einnahmen in € Ausgaben in €
0 180000
1 50000 20000
2 50000 20000
3 50000 20000
4 50000 20000
5 50000 20000
6 90000 20000

a2) Da die Summe der Einnahmen (€ 340.000) hoher als die Summe der Ausgaben (€
300.000) ist, kdnnte die Investition vorteilhaft sein.

_ 30000 , 30000 , 30000 , 30000 , 30000 , 70000 _
a3) C,=-180000 + 104 T 104 T 104 T 104 T 104 T 1040 =8876,6...

Der Kapitalwert betragt rund € 8.877.

b1) € 60.000
t
r T T T T T T T —> Zeit in Jahren
0 1 2 3 4 5 6 7 8
f ! f ! t
€ 20.000 R R R R
b2) R = (60000 — 20000 - 1,0218) - —— 1021 =1 ____ 5455 500..

(1,0214-1) - 1,0212
Die Hohe von R betragt € 8.455,20.
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c1) Jahr Zinsanteil Tilgungsanteil Annuitat Restschuld

2 € 35.331,00

3 € 1.059,93 € 2.440,07 € 3.500,00

_ 1,083"-1 1
c2) 35331 =3500 103-1 1,00

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
n=12,204...

— .110312_1. 1 ) 13 —
(35331 - 3500 T o5 1087 = 722.498...

Die Hohe des Restbetrags betragt € 722,50.

a1) Ein Punkt fir das richtige Ubertragen aller Einnahmen und Ausgaben.
a2) Ein Punkt fur das richtige Erklaren.
)

a3) Ein Punkt fur das richtige Berechnen des Kapitalwerts.
b1

)
b2) Ein Punkt fUr das richtige Berechnen der H6he von R.

Ein Punkt fUr das richtige Eintragen der vier Zahlungen.

c
c2

Ein Punkt fur das Eintragen der richtigen H6he der Annuitat.

)
) Ein Punkt fUr das richtige Ermitteln der Hohe des Restbetrags.




